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БАЗОВІ ЦІЛІ СПІЛЬНОЇ АГРАРНОЇ ПОЛІТИКИ  
ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН ТА ЕВОЛЮЦІЯ РОЗВИТКУ  

ПВЗВТ УКРАЇНА – ЄС

BASIC OBJECTIVES OF THE COMMON AGRICULTURAL POLICY 
OF EUROPEAN COUNTRIES AND THE EVOLUTION  

OF THE EU-UKRAINE DCFTA

Співпраця України та Європейського Союзу є пріоритетним напрямом зовнішньої політики України, що 
реалізується у тому числі і у контексті співпраці у рамках сільського господарства. Сільське господарство є 
експортоорієнтованою галуззю, тому для України важливим на сьогодні є впровадження норм аграрної полі-
тики ЄС у даній сфері, у тому числі і Спільної аграрної політики. Вагомим це є у контексті розвитку ПВЗВТ 
Україна – ЄС. Мета роботи – визначити та детально проаналізувати базові цілі Спільної аграрної політики 
європейських країн та проаналізувати еволюцію розвитку ПВЗВТ Україна – ЄС. Проведено детальний аналіз 
особливостей Спільної аграрної політики ЄС. Розглянуто структуру Спільної аграрної політики Європей-
ського Союзу. Визначено базові цілі Спільної аграрної політики ЄС. З’ясовано роль базових цілей. Розглянуто 
зміни у контексті цілей Спільної базової політики Європейського Союзу, які були внесені з прийняттям від-
повідних нормативно-правових актів у 2021 році. Визначено особливості відносин України та ЄС у рамках 
ПВЗВТ. Підкреслено важливість інтеграції норм Спільної аграрної політики ЄС та базових цілей Спільної 
аграрної політики з метою покращення розвитку відносин України – ЄС у контексті ПВЗВТ Україна – ЄС. 

Ключові слова: cпільна аграрна політика європейських країн, сільське господарство, базові цілі, аграр-
ний сектор, ПВЗВТ.
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Постановка проблеми. Протягом остан-
ніх десяти років співпраця України та ЄС 
невпинно покращується, що зумовлено євро-
пейською орієнтацією зовнішньої політики 
України у різних напрямках, а також укла-
данням низки угод, які лише підкріплюють 
співпрацю України та Європейського Союзу. 
Одним із найбільш важливих векторів співро-
бітництва України та ЄС є сільське господар-
ство: сталий розвиток сільськогосподарської 
галузі, забезпечення громадян високоякісною 
продукцією, впровадження інновацій та під-
вищення продуктивності аграрного сектору 
є важливою метою розвитку сільського госпо-
дарства як для України, так і для ЄС. Укра-
їна сьогодні розділяє цінності та цілі аграрної 
політики Європейського Союзу і поступово 
інтегрує у свою практику положення Спільної 
аграрної політики Європейських країн. Осо-
бливо важливим це є саме у рамках Погли-
бленої та всеохопної зони вільної торгівлі між 
Україною та ЄС (ПВЗВТ) – широкомасштаб-
ної за своїм змістом торговельної угоди між 
Україною та ЄС, що є частиною Угоди про 
асоціацію. Дана угода передбачає поліпшення 
торговельної співпраці України та Євро-
пейського Союзу. Важливим є те, що саме 
аграрна продукція слугує однією з основних 
статей експорту України до країн ЄС, тому 
розуміння засад Спільної аграрної політики 
та її цілей допоможе краще усвідомити осо-
бливості еволюції розвитку ПВЗВТ Україна – 
ЄС. Саме даний напрям поки не є достатньо 
вивченим, що викликає необхідність прове-
дення даного дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідження особливостей спільної 
аграрної політики країн європейських країн 

та ЄС в цілому, базових цілей спільної аграр-
ної політики, а також взаємодії України та 
ЄС у рамках ПВЗВТ останнім часом стає все 
більш актуальним, про що свідчить зроста-
юча кількість наукових праць у даній сфері. 
Зокрема, варто звернутись до дослідження 
С. М. Кваші та В. Л. Вакуленка, яке присвя-
чене досвіду та перспективам для України 
у контексті Спільної аграрної політики ЄС. 
Дане дослідження розкриває низку особли-
востей Спільної аграрної політики ЄС як 
одного з найважливіших напрямів політики 
Європейського Союзу на сучасному етапі 
його розвитку. Крім того, проведено аналіз 
аграрної політики України та можливостей 
інтеграції Спільної аграрної політики ЄС 
у її розвиток [1]. Також важливим дослі-
дженням є стаття С.В. П’ясецької-Устич, 
яка присвячена генезису Спільної аграрної 
політики ЄС, а також визначенню основних 
перспектив та ризиків для України [2]. Схо-
жим є дослідження Н. Варшавської, яка роз-
глянула генезис Спільної аграрної політики 
ЄС, а також основні цільові орієнтири для 
України [3]. Наступним важливим питан-
ням є розвиток ПВЗВТ між Україною та 
ЄС – Поглибленої та всеосяжної зони віль-
ної торгівлі між Україною та ЄС. Співпраці 
між Україною та ЄС у рамках ПВЗВТ також 
присвячено чимало досліджень. Зокрема, це 
стаття К. В. Шиманської та В. В. Бондар-
чука, у якій аналізується вплив Угоди про 
зону вільної торгівлі між Україною та ЄС 
на вітчизняний імпорт та експорт [4]. Крім 
того, це стаття Т. О. Рибакової, у якій роз-
глядаються перспективи торговельного спів-
робітництва між Україною та ЄС у межах 
ПВЗВТ [5]. Окремі питання досліджуваної 
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теми доволі вивчені у наукових колах, однак, 
з огляду на зростаючу актуальність даної 
теми, виникає потреба у проведенні більш 
поглибленого дослідження.

Отже, метою даної статті є визначення 
та детальний аналіз базових цілей Спіль-
ної аграрної політики європейських країн та 
Європейського Союзу, а також аналіз еволю-
ції розвитку ПВЗВТ Україна-ЄС.

Виклад основного матеріалу. Від самого 
свого створення у 1992 році Європей-
ський Союз демонструє яскравий приклад 
об’єднання європейських країн з різною 
метою. Одним із найбільш важливих напря-
мів інтеграції країн у межах ЄС є саме еко-
номічна співпраця, яка досягається завдяки 
різним напрямам спільної політики європей-
ських країн. У даному дослідженні особлива 
увага приділена саме Спільній аграрній полі-
тиці європейських країн або Спільній аграр-
ній політиці ЄС, оскільки саме так даний 
напрям політики країн-членів ЄС згадується 
у більшості наукових праць.

Спільна аграрна політика європейських 
країн (ЄС) сформувалась ще у 1956–1957 рр., 
коли були висунуті основні цілі даної спіль-
ної політики європейських держав. На той 
час було створено Європейська економічна 
спільнота, яка об’єднувала спершу шість 
європейських країн. Саме у цей час були 
закладені основи Спільної аграрної політики 
ЄС, оскільки після формального припинення 
існування даної організації саме ЄС став її 
наступником. Згідно з визначенням, Спільна 
аграрна політика ЄС – це «партнерство між 
суспільством та сільським господарством, 
яке забезпечує стабільне постачання продо-
вольства, гарантує доходи фермерів, захищає 
навколишнє середовище та підтримує жит-
тєдіяльність сільських територій» [6]. Крім 
того, вона є інтегрованою системою заходів, 
які сприяють забезпеченню підтримки цін 
на аграрну продукцію, а також дають змогу 
субсидіювати виробництво сільськогоспо-
дарських товарів [3]. Також Спільна аграрна 
політика ЄС є одним із найефективіших 
інструментів, сукупністю наднаціональних 
заходів, що впроваджуються в аграрному сек-
торі європейських держав, метою яких є саме 
досягнення поставлених цілей, які не є уста-
леними та можуть змінюватися періодично. 
Спільна аграрна політика ЄС здійснюється 
на наддержавному рівні, що дає можливість 
розвивати аграрний сектор, який виступає 
у якості стратегічно важливої галузі еконо-
міки ЄС [1].

Структура Спільної аграрної політики 
європейських країн представлена на рис. 1 [1].  

З огляду на це, Спільна аграрна політика 
ЄС розвивається у контексті одного з найваж-
ливіших напрямів політики країн ЄС та ЄС 
в цілому, що забезпечує належний розвиток 
аграрного сектору, регулювання його діяль-
ності, організацію спільних ринків, розвиток 
сільськогосподарських регіонів європейських 
країн, вдосконалення аграрного сектору шля-
хом впровадження інновацій та ін.

Особливо важливим аспектом Спільної 
аграрної політики європейських країн є цілі, 
згідно з якими дана політика здійснюється 
вже протягом більш ніж півстоліття. Осно-
вні цілі Спільної аграрної політики ЄС були 
сформовані у 1956 році, а після закріплені 
Римським договором у 1957 році. Вони вклю-
чали у себе наступні цілі:

• збільшення продуктивності аграр-
ного сектору завдяки сприянню технічному 
прогресу;

• забезпечення раціонального розвитку 
аграрного виробництва та раціонального 
використання виробничих факторів;

• забезпечення належного рівня життя 
для тих осіб, які зайняті у сільському насе-
ленні, наприклад, шляхом збільшення рівня 
їх доходу;

• стабілізація ринків аграрної продукції, 
захист виробників та споживачів від різних 
негативних зовнішніх факторів;

• гарантування забезпечення населення 
країн-членів Європейського Союзу про-
дуктами харчування високої якості завдяки 
власному виробництву аграрної продукції за 
доступними цінами.

Наведені вище цілі Спільної аграрної 
політики європейських країн (Європей-
ського Союзу) на сьогодні і досі залишаються 
актуальними. Важливим аспектом Спільної 
аграрної політики ЄС є забезпечення висо-
кого рівня розвитку аграрного сектору, і при 
цьому приділення належної уваги добробуту 
працівників, які зайняті в аграрному вироб-
ництві, сприяння підвищенню рівня якості 

Спільна аграрна 
політика ЄС

Ринкова 
політика

Структурна 
політика

Політика 
з розвитку 
сільських 
регіонів

Рис. 1. Структура Спільної аграрної  
політики ЄС



132

Наукові праці Міжрегіональної академії управління персоналом. Економічні науки Випуск 3 (75), 2024

аграрної продукції, яку споживають саме гро-
мадяни країн ЄС, підвищення продуктивності 
виробництва аграрної продукції тощо. Усе це 
досягається шляхом впровадження різних 
заходів у рамках Спільної аграрної політики. 
Крім того, постійно впроваджуються різні 
реформи, які сприяють підвищенню рівня 
розвитку аграрного сектору Європейського 
Союзу та більш ефективній реалізації осно-
вних цілей Спільної аграрної політики [3].

Окрім цього, згідно з актуальними дже-
релами, протягом останніх років Спільна 
аграрна політика європейських країн пере-
буває на етапі реформування, відповідно до 
чого також відбуваються певні зміни у контек-
сті базових цілей Спільної аграрної політики. 
Регуляторами цих змін виступають наступні 
нормативно-правові документи:

• Регламент ЄС 2021/2115, який був прий-
нятий 2 грудня 2021 року та визначає правила 
підтримки стратегічних планів країн ЄС, які 
ними розробляються у межах Спільної аграр-
ної політики;

• Регламент ЄС 2021/2116 – був прийня-
тий 2 грудня 2021 року. Визначає особливості 
фінансування, управління та моніторингу 
спільної аграрної політики;

• Регламент ЄС 2021/2117 – був прийня-
тий також 2 грудня 2021 року. Даний регла-
мент вносить зміни до деяких попередніх, 
які визначають організаційні аспекти впрова-
дження Спільної аграрної політики.

У регламенті ЄС 2021/2115 містяться поло-
ження, які стосуються загальних та спеціаль-
них цілей Спільної аграрної політики. Відпо-
відно до них також вносяться певні зміни у ті 
цілі, які вже були зазначені попередньо [7]. 

До базових цілей належать такі:
• стимулювання інноваційного, конкурен-

тоздатного, адаптивного та диверсифікова-
ного аграрного сектору, який здатний забез-
печити продовольчу безпеку на тривалий 
період;

• підтримка стану довкілля, сприяння 
покращенню захисту довкілля, біорізнома-
ніття тощо;

• зміцнення соціально-економічного ста-
новища сільських територій ЄС.

До спеціальних належать наступні:
Підтримка достатнього рівня доходів фер-

мерів у ЄС;
• підтримка конкурентоспроможності 

сільськогосподарського сектору завдяки його 
інноваційному розвитку;

• зменшення негативного впливу на 
довкілля;

• залучення молодих людей до діяльності 
в аграрному секторі;

• підтримка зайнятості, інклюзивності, 
місцевого розвитку;

• забезпечення безпеки харчових продук-
тів, зменшення кількості харчових відходів, 
покращення добробуту тварин та ін.

Усі ці цілі поступово інтегруються 
у сучасну Спільну аграрну політику ЄС, змі-
нюючи у деякому сенсі підходи до розвитку 
сільського господарства країн Європейського 
Союзу. Тому Україна, яка розвиває торго-
вельні відносини з європейськими держа-
вами, має також враховувати як базові цілі, які 
були затверджені ще у 1956 році, так і загальні 
і спеціальні, які були прийняті у 2021 році.

Особливо важливим у рамках співпраці 
України та ЄС є прийняття угоди ПВЗВТ, яка 
передбачає поліпшення торговельних від-
носин України та Європейського Союзу та 
створення Зони вільної торгівлі. Варто зазна-
чити, що Україна поступово інтегрує у свою 
діяльність положення Спільної аграрної полі-
тики європейських країн та її базові цілі, про 
що свідчать основні аспекти роботи над роз-
витком Зони вільної торгівлі Україна – ЄС. 
Серед іншого, Україна приводить свої тех-
нічні регламенти, процедури, санітарні та 
фіто санітарні заходи та заходи щодо безпеки 
харчових продуктів у відповідність європей-
ським стандартам, що надає можливість укра-
їнській сільськогосподарській продукції не 
потребувати додаткової сертифікації в ЄС [8]. 

Аналіз еволюції розвитку ПВЗВТ Україна – 
ЄС свідчить про те, що за період 2014–2021 рр. 
обсяги торгівлі товарами України з ЄС зріс на 
32,2 % порівняно з 2013 роком. Крім того, на 
36 % зросли обсяги торгівлі продуктами рос-
линного та тваринного походження (зокрема, 
зернові, мед, м’ясо птиці, яйця, молочні про-
дукти, фрукти та горіхи). Найбільші обсяги 
зростання експорту даної категорії товарів 
були у 2020 році – понад 5 млрд дол. США [9]. 

Також важливою умовою еволюції розви-
тку ПВЗВТ Україна – ЄС є приведення укра-
їнського  законодавства у відповідність до 
законодавства ЄС для того, щоб досягти еко-
номічну інтеграцію до Внутрішнього ринку 
ЄС. Це означає те, що Україна зобов’язана 
повноцінно інтегрувати у свою діяльність 
основні положення Спільної базової політики 
європейських країн (ЄС). Тому важливим 
також є впровадження базових цілей Спіль-
ної аграрної політики, які були проаналізо-
вані попередньо. Це надасть змогу розвивати 
українське сільське господарство відповідно 
до норм Європейського Союзу. 

Висновки. Отже, проведений аналіз свід-
чить про те, що Спільна аграрна політика 
європейських країн на сьогодні є основним 
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аспектом розвитку сільського господарства 
в Європейському Союзі. Тому розуміння 
базових цілей Спільної аграрної політики та 
їх розвитку відповідно до розвитку загалом 
аграрної політики Європейського Союзу 
є важливим у контексті подальшої співп-
раці України та ЄС. Як свідчать результати 

даного аналізу, саме цілі Спільної аграрної 
політики ЄС, які поступово змінюються, 
мають бути обов’язково повноцінно інте-
гровані Україною, що дозволить як роз-
вивати торговельні відносини, так і буде 
сприяти подальшій співпраці України та ЄС 
в цілому.
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